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Від укладача 
 

Місцеве самоврядування – це право територіальної громади (жителів села, 
селища, міста) самостійно вирішувати питання місцевого значення. Нормативно-
правові акти, що регулюють місцеве самоврядування в Україні є Конституція 
України та Закон України «Про місцеве самоврядування». 

Історія місцевого самоврядування бере свій початок від Київської 
Русі.  Місцеве самоврядування кожної країни відображає традиції народу, рівень 
розвитку суспільства та умови його існування. Це стосується і самоврядування 
України, яке існує з найдавніших часів і має давні демократичні традиції. 
    За часів Київської Русі самоврядування набуває значення громадянського, 
тобто в його основу покладено виробничу та територіальну ознаки.  

Територіальне громадянське самоврядування базувалося на звичаєвому 
праві і знаходило свій вияв у народних вічах. 

 Віче – це збори дорослого вільного населення 
міст і навколишніх територій, які скликались для 
вирішення найважливіших питань. Віче було найвищим 
органом самоврядування міських громад. Зокрема, на 
вічах обиралися війт (голова) та інші посадові особи, до 
відання яких були віднесені судочинство, 
адміністративне управління, збір податків тощо. 
Завдяки громадському самоврядуванню в містах 
розвивалися ремесла й торгівля. Міста були осередком 

незалежності від феодальної сваволі. Місцеве самоврядування відігравало 
значну роль у культурному та економічному розвитку Київської Русі.  

Важливе значення для розвитку місцевого самоврядування 
в Україні мало магдебурзьке право, що поширилось на українські 
міста із середини XIV ст. і передбачало надання міській громаді 
право здійснювати місцеве управління на зразок управління 
німецьким містом Магдебургом. У ряді документів отримало 
назву німецького чи саксонського права.  

За магдебурзького права саме привілейовані, заможні 
городяни, які мали нерухомість у межах міста та сплачували 
податки, формували міську владу – магістрат. Магістрат 

складався з ради й міського суду – 
лави. До ради городяни обирали 
райців, в перекладі – людей, або ж 
сучасною мовою – депутатів, а до 
лави, або ж суду присяжних –
лавників, тобто – засідателів. У 

цілому міську владу очолював війт, буквально – голова (нині – 
міський голова). До магістрату входили також бурмістри або ж 
дослівно – господарі міста. В середньому їх нараховувалося від 
трьох до п’яти. Обирали таких посадовців із числа райців. Фактично, бурмістри 
виконували функції заступників війта.  
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Усі названі посадові особи були виборними. Члени магістрату, як правило, 
обирались щороку на Новий рік «з людей добрих і цнотливих». Від них 
вимагалися певні моральні якості: совісність, розсудливість, добропорядність. У 
матеріальному відношенні найкращими кандидатами вважались особи не надто 
багаті (бо такі звикли «притісняти» суспільство), водночас і не зовсім бідні (бо 
вони нічого не могли запропонувати місту), а середні за статком.  

Магістрат відав усіма міськими справами – адміністративними, 
фінансовими, господарськими, правовими, судовими, військовими тощо. 
Магістрат мав свого зодчого, міську охорону, а також власні збройні підрозділи. 
Міська скарбниця наповнювалась за рахунок податків (з купців та ремісників), 
чинних мит (торгових – з товарів, вагових – від ваги, помірних – від міри, 
мостових тощо), оренди міського майна (млини, лазні, гостинні двори, броварні). 
Добрі прибутки місту надходили від гуральництва та шинків. Магістрат щорічно 
звітував перед громадою про прибутки та видатки міста. 

Наступним після Магдебурзького права було самоврядування 
Гетьманщини. В козацьку добу в Україні склалося 
кілька типів міського самоврядування. До першого 
типу відносились міста, які користувалися 
магдебурзьким правом. До другого – міста, які 
управлялись ратушами. До третього належали малі 
міста і містечка без окремого постійного органу 
управління. Самоврядування в таких містах і містечках 
здійснювалось за принципом сільських громад, а саме: 
через обрання війта або/чи отамана і урядування 
здійснювалось згідно звичаєвого права. 

У 1764 році ліквідується гетьманство та 
скасовується полково-сотенний устрій України та 

запроваджуються нові установи міського самоврядування.  При цьому міське 
управління поділялося на загальноміське та станове. Після проведення 
Олександром II земської реформи 1864 року встановлюється регіональне 
самоврядування на загальноімперських засадах. 

Земські та міські органи самоврядування мали свою власність і зробили 
великий внесок у розвиток освіти, культури, охорони здоров'я, аграрних 
відносин, наукових досліджень. Про ефективність їх діяльності свідчить те, що 
наприкінці XIX століття витрати на соціальні потреби на душу населення в 
земських губерніях були вдвічі більші, ніж у тих, що не мали самоврядування. 

Після повалення Директорії в 
1920 році та встановлення 
більшовицького режиму починається 
трагічна сторінка в історії місцевого 
самоврядування. Всі органи місцевого 
самоврядування в Україні були 
ліквідовані та замінені органами 
«пролетарської диктатури» – радами: 
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губернськими; повітовими; волосними. 
Згідно з конституціями радянського періоду вся влада в Україні як у центрі, 

так і на місцях здійснювалася єдиною системою Рад – органів державної влади. 
Відродження місцевого самоврядування в Україні стало можливим лише 

після здобуття нею незалежності. 
Перша спроба перетворення місцевих рад в органи місцевого 

самоврядування пов’язана з прийняттям 7 грудня 1990 року Закону «Про місцеві 
Ради народних депутатів Української РСР та місцеве самоврядування». 
Наступним кроком у становленні місцевого самоврядування в Україні стало 
прийняття 26 березня 1992 року нової редакції Закону «Про місцеві ради 
народних депутатів та місцеве і регіональне самоврядування», в якому місцеве 
та регіональне самоврядування закріплювалося як основа демократичного 
устрою влади в Україні. 

Важливим етапом було прийняття 21 травня 1997 року Закону «Про 
місцеве самоврядування в Україні», 
який відповідно до Конституції 
визначає систему та гарантії 
місцевого самоврядування в 
Україні, засади організації та 
діяльності, правового статусу і 
відповідальності органів, посадових 
осіб місцевого самоврядування. 
Одним із ключових у розвитку 
місцевого самоврядування стало 
розпорядження  Кабінету Міністрів 
України «Про схвалення Концепції 
реформування місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади в Україні» від 01 квітня 2014 
року № 333-р, яке започаткувало всеосяжну реформу.  
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